Berechnung der Lorentzkraft auf ein Elektron/ mehrere Elektronen

Ein Kernspintomograph kann Magnetfelder von bis zu 5 T (, Tes/a“) erzeugen. Die Ladung eines
Elektrons betragt g=1,6-10"°C .

CI) Bestimme die Kraft auf ein Elektron, das sich mit 1/10 der Lichtgeschwindigkeit senkrecht
zum B-Feld bewegt. (Die Lichtgeschwindigkeit betrdgt ¢=300000km/s )

D) FlieRt ein Strom von /=5A durch eine Metallstange der Lange 1m, kénnen ca. 3-10%
Elektronen gleichzeitig mit der flir metallische Leiter typischen (Drift-) Geschwindigkeit von
V= 10‘4m/éunterwegs sein. Bestimme die magnetische Kraft auf die Metallstange.

(Anmerkung: 1N=1C-m/s-T )
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e/m-Bestimmung mit dem Fadenstrahlrohr

Wdh. Kreisbewegung - Zentripetalkraft

www.leifiphysik.de/web_ph11/grundwissen/07kreisbew/index.htm
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Die Beschleunigung, die noétig ist, um einen A -
Korper auf eine Kreisbahn zu zwingen, steht a
senkrecht auf der Geschw. (die tangential zur
Kreisbahn ist), also in Richtg.

Kreismittelpunkt, d.h. radial:
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e/m-Bestimmung mit dem Fadenstrahlrohr
Die Lorentzkraft wirkt als Zentripetalkraft.

1»11/2 @

.—:EV

- B “4/

> hov U e
—_— :6[3 a - ) = (/(
V= ! 2 q

%,

) c —

= )_gqqfeﬁ EA;_=£,;,¢ U
Mm

&= 2 e = £
- SRY 0
= b = 6"-1/3&
2w,

Fadenstrahlrohr




[ R N T T AV T B S YV T Y N

11
12
13
14
15
16
17
18

U aVv

256

299

200

d/cm

— —

-
PO OoOR~,O0OR~OO0OO

r‘'m

0,05
0,04
0,03
0,02
0,05
0,04
0,03
0,02
0,05
0,04
0,03
0,02

I/A

1,52
1,89
2,55
3,89
1,64
2,06
2,76
4,21
1,31
1,67
2,27
3,42

B/T
1,1E-03
1,3E-03
1,8E-03
2,7E-03
1,1E-03
1,4E-03
1,9E-03
2,9E-03
9,2E-04
1,2E-03
1,6E-03
2,4E-03

Mittelwert:
Literatur:
delta/Lit.

e/m

1,8E+11
1,8E+11
1,8E+11
1,TE+11
1,8E+11
1,8E+11
1,8E+11
1.7ET1]
1,9E+11
1,8E+11
1,8E+11
1,7E+11

1,78E+11
1,76E+11
0,01

m/kg

8,8E-31
8,8E-31
9,0E-31
9,3E-31
8,8E-31
8,9E-31
9,0E-31
9,3E-31
8,4E-31
8,7E-31
9,1E-31
9,2E-31

9,0E-31
9,1E-31
0,013
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7 4 4 In welcher Masse Wasserstoff ist 1 g Elektronen

» M, enthalten?
-
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Me 4; *5 In einem bestimmten Gebiet des interstellaren
Raumes gibt es freie Elektronen mit der kineti-
P, = P, oS A2 7 Pla ’éér schen Er{e;rgie: 1 meV, die siciri auf Is’:reis!:rahnen
vom Radius 25 km bewegen. Wie grold ist die mag-
_ Tvoor g I netische Feldstirke, die diese Bahn verursacht?
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Zum Nachweis hochenergetischer Teilchen in der Kernphysik benutzt man
die sogenannte Blasenkammer. Dies ist ein grofler Behilter mit einer
Fliissigkeit, die kurz vor dem Sieden ist. Tritt nun ein hochenergetisches
Teilchen durch die Fliissigkeit, so bilden sich langs der Teilchenbahn kleine
Blischen, die man sehen kann (vgl. weile Spuren in der Abbildung).

a) Bei der obigen Aufnahme durchsetzte die Blasenkammer ein starkes Magnetfeld, das in die Papierebene
gerichtet war. Welche Ladung hatte das Teilchen, das die auffillige Spiralbahn durchlief?
Hinweis: Das Teilchen bewegt sich auf der Spirale von auflen nach innen.

b) Warum durchlaufen die Teilchen keine Kreisbahn sondern eine Spiralbahn, obwohl doch das Magnetfeld
homogen und zeitlich konstant ist?



